Першина Ольга Александровна
Предлоги производные и непроизводные
7 класс
Цель:  сформировать понятие о классификации предлогов с точки зрениях их происхождения.
Задачи: 
- познакомить обучающихся с разрядами предлогов по происхождению;
- формировать умение различать предлог и омонимичную самостоятельную часть речи;
- выявить основные изменения, которые происходят с предлогом при переходе их самостоятельной части речи в служебную;
- через построение алгоритмов, схем, таблиц развивать навыки критического и творческого мышления.
Оборудование к уроку: мультимедиасистема, компьютерный класс.
Прилагаемые медиаматериалы:  ЦОР «Классификация «Отличие предлогов от омонимичных слов» 
ЦОР «Алгоритм «Как отличить предлог от омонимичных слов»
Образовательный микроблог Першиной О.А. на сайте школы www.gmn57.ucoz.ru для организации выполнения домашнего задания дистанционно. 
Использованные ресурсы по теме урока в сети Интернет на федеральных порталах  http://school-collection.edu.ru/ и http://www.fcior.edu.ru/ 

	1
	Производный предлог благодаря
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b91c5f8b-5783-4c56-a521-37a62b4e3b38/%5BRUS7_146%5D_%5BMA_014%5D.swf
	Анимация «Случай в горах». Перед просмотром анимации предлагается задание: какой предлог помогает описать событие? По окончании сюжета появляется текст: Несчастье удалось предотвратить благодаря мужеству спасителей и самообладанию альпинистов

	2
	Происхождение предлогов
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7bbcff94-4fca-459c-863c-a71aaca81d71/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_121%5D.swf
	Интерактивная таблица дает возможность проследить, из каких частей речи образуются предлоги.

	3
	Переход деепричастий в предлоги
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1c85ef15-2ae4-41ed-9416-f366fee9c5d6/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_118%5D.swf
	На материале текста Н.Гореловой предложено обратить внимание на производные предлоги, образованные от деепричастий: СПУСТЯ, НЕСМОТРЯ НА, НЕСЧИТАЯ, СУДЯ  ПО

	4
	Переход наречий в предлоги
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/4d249cdf-44a0-462a-bdee-84cea0ec26cd/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_120%5D.swf
	Ответить на вопрос «Как образовались выделенные предлоги» можно, используя всплывающие окна для самопроверки. Для наблюдения предлагаются предлоги НАПРОТИВ, ПОСРЕДИ, НАВСТРЕЧУ,  ВПЕРЕДИ

	5
	Переход существительных в предлоги
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/62240323-d054-4e4d-8356-eb7a82859f6e/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_116%5D.swf
	По тексту Гореловой предложено  ответить на вопрос «Как образовались выделенные предлоги».  Для самопроверки  можно использовать всплывающие окна. В тексте встречаются  предлоги В ОТЛИЧИЕ ОТ, В СВЯЗИ С, В ОТНОШЕНИИ

	6
	Предлог или деепричастие
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/179a8c5f-0cf1-4d47-b50a-5e8218eeb643/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_119%5D.swf
	Проверить себя можно, активизировав всплывающее окно

	7
	Предлог или наречие
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7bbcff94-4fca-459c-863c-a71aaca81d71/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_121%5D.swf
	Проверить себя можно, активизировав всплывающее окно

	8
	Предлог или существительное с предлогом?
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/bddf586d-ecaa-41db-9a32-3768580a5406/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_117%5D.swf
	По тексту Гореловой предложено решить задачу: "Чем являются выделенные в тексте слова: существительными с предлогами или предлогами? Проверить себя можно, активизировав выделенное слово". Встречаются предлоги В ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЬ, НА СЛУЧАЙ, С ПОМОЩЬЮ, В ТЕЧЕНИЕ, В СВЯЗИ С

	9
	Производные и непроизводные предлоги
	http://www.fcior.edu.ru/card/14322/proizvodnye-i-neproizvodnye-predlogi-prostye-i-sostavnye-predlogi-k.html
	Электронный контрольный модуль, позволяющий осуществить итоговый контроль
Требуется проигрыватель ресурсов версии 1.0.0.91 (8216 Кб) для ОС Windows



Ход урока

1. Повторение. Фронтальная беседа.
- Что такое предлог?
- Почему предлог – это служебная часть речи?
- Какие смысловые отношения может выражать предлог?
2. Подготовка к ОНМ. 
- Посмотрите анимацию «Случай в горах», подумайте, какой предлог можно использовать для описания этого сюжета (http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b91c5f8b-5783-4c56-a521-37a62b4e3b38/%5BRUS7_146%5D_%5BMA_014%5D.swf ). 
Дети высказывают предположения, проверяют их по ходу анимации:  «Несчастье удалось предотвратить благодаря мужеству спасателей и самообладанию альпинистов». Чем интересен предлог благодаря?
3. Объяснение нового материала.
- Такие предлоги называются производными, т.к. они произошли путем переход самостоятельной части речи в служебную. А другие предлоги, изначально существовавшие в языке, называются непроизводными. Сформулируем тему урока (предложения учеников и корректировка учителя), запишем ее в тетрадь. Осознаем цель нашего урока (предложения детей и корректировка учителя)
4. Подготовка к расширению темы.
- Как вы думаете, из каких частей речи могут образовываться предлоги? Дети высказывают предположения.
5. Объяснение нового материала. Расширение темы.
- Самостоятельно изучите ресурс «Происхождение предлогов», проверьте свои предположения. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7bbcff94-4fca-459c-863c-a71aaca81d71/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_121%5D.swf 
Обсудите в парах, насколько оправдались наши предположения о происхождении предлогов.
- Что вы узнали из интерактивной таблицы о том, как отличать предлоги от самостоятельных частей речи?
6. Работа с классификацией «Отличие предлогов от омонимичных слов»
- Выполните задания на классификацию, предложенные в презентации, сделайте вывод о том, как отличать предлог и омонимичную часть речи.
Сравним 2 словосочетания: шел впереди и шел впереди колонны.
1) Чтобы почувствовать разницу в значении этих словосочетаний, подберем к каждому из них иллюстрацию. Рисунок разместим в соответствующую колонку сравнительной таблицы.
2) Разберемся, в чем состоит разница в грамматическом значении слова ВПЕРЕДИ в этих словосочетаниях. Для этого поместим в соответствующую колонку сравнительной таблицы следующие парные суждения:
- смысловой вопрос задается к слову ВПЕРЕДИ – смысловой вопрос задается к группе слов ВПЕРЕДИ КОЛОННЫ;
- слово ВПЕРЕДИ входит в формулировку вопроса внутри словосочетания (шел впереди чего?) – слово ВПЕРЕДИ не входит в формулировку вопроса внутри словосочетания (шел где?);
- слово ВПЕРЕДИ работает самостоятельно – слово ВПЕРЕДИ работает в предложно-падежном сочетании.
       3)  Сделаем вывод о грамматической принадлежности слова ВПЕРЕДИ в этих словосочетаниях. (Шел впереди – наречие; шел впереди колонный – предлог.)
- Итак, как отличить предлог от омонимичной части речи?
5. Закрепление нового материала.
-  В группах выполните задания ресурсов:
 «Переход наречий в предлоги» http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/4d249cdf-44a0-462a-bdee-84cea0ec26cd/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_120%5D.swf 
 «Переход деепричастий в предлоги», http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1c85ef15-2ae4-41ed-9416-f366fee9c5d6/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_118%5D.swf 
«Переход существительных в предлоги», http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/62240323-d054-4e4d-8356-eb7a82859f6e/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_116%5D.swf 
«Предлог или деепричастие», http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/179a8c5f-0cf1-4d47-b50a-5e8218eeb643/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_119%5D.swf 
«Предлог или наречие», http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7bbcff94-4fca-459c-863c-a71aaca81d71/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_121%5D.swf 
подберите по паре интересных примеров для представления всему классу, предварительно запишите их в тетрадь.
Афиширование материалов, которые заинтересовали учеников.
6. Обобщение материала, составление алгоритма.
- Как отличить производный предлог от омонимичной части речи? Составим алгоритм. Работа с ЦОР «Как отличить предлог от омонимичной части речи?». Перенесите получившуюся схему-алгоритм в рабочую тетрадь. Расскажите это алгоритм в парах друг другу.
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 7. Углубление знаний.
В продолжение целого часа мы наблюдали зеленые огни на воде. – В продолжении романа мы обнаружили интересные события.
-  Определите омонимичные части речи. Свое мнение аргументируйте.
- Подберите синоним к слову в продолжение(и). Всегда ли это возможно? Почему?
- Прокомментируйте грамматические признаки существительного в продолжении, предлога в продолжение, сравните синтаксическую роль этих омонимичных слов.
- Сделайте вывод о том, какие изменения происходят с самостоятельной частью речи, когда она переходит в предлог. (Слово утрачивает основное лексическое значение, первоначальные морфологические признаки, синтаксичес-кая роль определяется на других основаниях. Есть изменения в написании)
8. Тренировочное упражнение.
Ресурс «Предлог или существительное» http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/bddf586d-ecaa-41db-9a32-3768580a5406/%5BRUS7_154%5D_%5BIM_117%5D.swf 
Выводы по упражнению.
- Чем производный предлог отличается от непроизводного? 
- Как образуются производные предлоги?
9. Контроль знаний и умений по теме урока.
- Выполните задание ресурса «Производные и непроизводные предлоги». Задача: определить морфологическую принадлежность выделенных слов. Используйте возможности всплывающих окон для самопроверки. http://www.fcior.edu.ru/card/14322/proizvodnye-i-neproizvodnye-predlogi-prostye-i-sostavnye-predlogi-k.html 
10. Итоги урока.
- Расскажите о классификации предлогов по происхождению.
- Как отличить предлог от самостоятельной части речи?
- Какие изменения происходят со словом при переходе его в предлог?
11. Рефлексия.
- Что было самым интересным на уроке? А самым трудным? Насколько электронные тренажеры помогают осваивать материал?
12. Домашнее задание.
Параграф 50 – теория,  схема-алгоритм выучить, упр. Или творческое задание в блоге учителя «Рецепты поваренной книги людоеда-2» ( www.gmn57.ucoz.ru)
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